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ОБЗОР: CОГЛАШЕНИЯ ОБ ИЗБЕЖАНИИ ДВОЙНОГО НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ – 
ИЗМЕНЕНИЯ 
 
 
Уважаемые коллеги,  
 
 
Указом президента РФ от 08.08.2023 № 585 приостановлены действия отдельных 
положений договоров по налогообложению с недружественными странами.  
В Указе перечислено 38 СОИДН и поименованы пункты соглашений, которые 
попали под приостановку.  
Указ вступил в силу с момента его опубликования, таким образом с 8 августа 2023 
года отдельные положения статей по вопросам избежания двойного 
налогообложения не будут применяться.  
 
Среди основных последствий для дочерних иностранных компаний: 

 роялти из РФ в указанные страны будут подлежать налогообложению по 
ставке 20% вместо ранее применяемой льготной нулевой ставки,  

 налог на дивиденды составит 15% вместо ранее используемой ставки в 
5%-10%.  

 
Также юридических и физических лиц нерезидентов ждет увеличение суммы 
налогов с доходов в РФ (например, проценты по вкладам, купоны по облигациям). 
 
На что еще может повлиять принятие Указа: 

 Налоги в рамках договоров оказания услуг международной перевозки 
 Налоги в рамках экспедиторских договоров  
 Налогообложение от продажи имущества/долей в РФ и т.д. 
 Налогообложение передачи расходов головного офиса постоянному 

представительству и т.д. 
 

Меньшее влияние принятие указа влечет за собой для физических лиц в части 
работы по найму – положения для дохода по найму приостанавливаются, но 
сохраняется возможность зачета налога с дохода по найму резидентов РФ против 
российского НДФЛ, так как ставки на доходы за рубежом зачастую выше 
российских. Не будет также влияния на налоги удаленно работающих 
сотрудников, ставки НДФЛ для них установили на уровне 13–15% вне зависимости 
от статуса резидента. 
 
При этом часть положений текущих соглашений остается в силе - Устранение 
двойного налогообложения (возможность зачета налогов), межстрановой обмен 
информацией, взаимосогласительные процедуры. 
 
В качестве правовой основы для приостановки Правительство РФ ссылается на 
Статью 60 Венской Конвенции о праве международных договоров. 
 
Всю полноту последствий для бизнеса только предстоит оценить – Указ 
предусматривает поручения Правительству внести проект соответствующего 
Федерального закона в Думу. Также, безусловно, последуют более детальные 
разъяснения профильных ведомств. 
 
11 августа, МинФин опубликовал первые разъяснения в связи с принятием Указа: 
при выплате доходов в виде процентов экспортно-кредитным агентствам и банкам, 
расположенным в недружественных странах, налоговые агенты вправе 
продолжать не исчислять и не удерживать у источника налог на прибыль (при 
условии наличия у таких иностранных организаций (агентств) фактического права 
на получаемый доход). 
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Соответствующие поправки в Налоговый кодекс РФ планируют принять в период 
осенней сессии Госдумы 2023 года. 
 
 
 
Реакция стран, имеющих СОИДН, на приостановку  
 
На сегодняшний день большинство стран, чьи международные договора с РФ были 
приостановлены в одностороннем порядке, воздерживаются от официальных 
действий и комментариев. Однако бизнес-сообщество ожидает ответных мер, 
которые предположительно будут зеркальными. 
 
Ранее мы писали, что Дания инициировала приостановку соглашения со своей 
стороны, впоследствии соответствующая нота от 19 июня 2023 года № 27/23 была 
получена Правительством РФ, таким образом применение Конвенции  
останавливается с 1 января 2024 года. 
 
Правительство Японии сожалеет о решении России приостановить налоговые 
соглашения с рядом стран и 09.08.2023 направило протест по дипломатическим 
каналам, потребовав отменить нововведения. 
  
Мы следим за развитием событий.  
 
 
 
 
 
 
 
Ваши контактные лица: 
 
Евгения Чернова, руководитель проектов OOO СВИЛАР 
M: eugenia.chernova@swilar.ru, T: +7 495 648-69-44 (ext. 310) 
 
Ольга Киреева, менеджер проектов ООО СВИЛАР 
М: olga.kireyeva@swilar.ru, T: +7 495 648-69-44 (ext. 311) 
 


